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México D.F., a 30 de abril de 2008. 
 
Diputada Ruth Zavaleta Salgado. 
Presidenta de la Mesa Directiva. 
 
Entrevista concedida a los medios de 
comunicación en el Palacio Legislativo 
de San Lázaro.  

 
 

 
PREGUNTA.- (Inaudible) 
 
RESPUESTA.-Obviamente, ya los escucharon respecto a todas las 
leyes que hemos estado aprobando, si gustan les damos un 
resumen, a mí me parece que es muy importante resaltar 
principalmente reformas que puedan cambiar la relación de la vida 
democrática de nuestro país: la Reforma Electoral, la Reforma de 
Justicia Penal, las reformas que ya mencionamos, de fiscal y, 
bueno, otras reformas que ahorita les hice particular mención 
porque no se toma en cuenta a veces, quizás porque no fuimos 
nosotros muy capaces de decirles a los medios en términos muy 
concretos qué era lo que contenía cada uno de los cambios que 
estamos realizando. 
 
Entonces les vamos a dar un balance con sinopsis de cada uno de 
los cambios que realizamos para que la sociedad pueda compartir 
con nosotros el gusto de haber hecho ese tipo de trabajo. 
 
Ahora, ¿cuáles son los saldos? como en todo ejercicio de poder, 
como en todo trabajo que se realiza con un grupo, con una Cámara 
de Diputados con grupos tan plurales, obviamente hay un 
desgaste, hay roces a veces. 
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Las reformas estructurales, ustedes se dieron cuenta, las que se 
metieron por la CENCA, bueno pues se frenaron ya al último, 
obviamente, porque se están tratando seguramente como 
estrategia de concentrar todas estas votaciones para el periodo 
extraordinario. 
 
Entonces eso es parte también de lo que sucede aquí en el juego 
democrático y la consolidación democrática de nuestro país.  
  
PREGUNTA.- ¿Saldo negativo el asunto de la tribuna?  
 
RESPUESTA.- Bueno, puede ser juzgado en dos maneras: una 
cuestión de saldo negativo quizás para imagen institucional por 
todo el asunto que implica de opinión de los ciudadanos, pero 
también recordemos que es parte del derecho de una minoría que 
existe dentro de la Cámara de Diputados pues expresar 
legítimamente sus demandas.  
 
PREGUNTA.- ¿No se dañaron las relaciones de las bancadas? 
 
RESPUESTA.- Yo les digo, en el ejercicio del poder seguramente 
hay un desgaste, pero si ustedes se dieron cuenta hoy, 
prácticamente todos los dictámenes salieron votados por todas las 
fracciones parlamentarias. 
 
PREGUNTA.- ¿Cuáles son los pendientes? 
 
RESPUESTA.- Los pendientes que tenemos, si me dicen los más 
fuertes, son las reformas estructurales, artículo 40 constitucional 
para la integración del municipio al Pacto Federal, que eso se 
discutió también; la de garantías sociales, que fue un gran trabajo 
que realizaron los compañeros en la CENCA y que ustedes 
escucharon la protesta de la diputada, con mucha razón. Se 
presentaron 93 iniciativas; 93 propuestas de reformas, en 8 
iniciativas, perdón,  y pues nada más se aprobó una. 
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O sea, realmente está todavía, incluso, en la mesa. Entonces son 
cosas que nos quedaron pendientes todavía de seguir procesando y 
de llegar a acuerdos para aprobaciones.    
 
PREGUNTA.- Presidenta, un periodo ordinario difícil, personalmente, 
¿cómo queda su relación con el partido, con el PRD? 
 
RESPUESTA.- Bueno, obviamente, con el partido no he visto cómo 
queda mi relación, porque supuestamente se dictan las 
determinaciones del partido a partir de un Consejo Nacional, pero 
ustedes han visto la crisis en la que estamos inmersos en el partido 
y pues seguramente cuando se nombre al nuevo Consejo Nacional, 
pues yo tendré que informar lo que tomamos de decisiones en su 
momento y por qué se tomaron, si es que hubiera 
cuestionamientos. 
 
Por el momento no es posible pensar si hay una buena o mala 
relación porque no hemos tenido posibilidades de tener esta… 
(interrupción). 
 
PREGUNTA.- En lo personal. 
 
RESPUESTA.- En lo personal yo estoy feliz, imagínense: tengo la 
experiencia enorme del gusto de dirigir un Poder, o sea, el Poder 
Legislativo desde aquí de la Cámara; el gusto que me dio o que me 
di para poderlo hacer a mi manera, o sea, un trabajo que se hizo 
con un sello que a mí me gusta dejar de congruencia, de trabajo 
institucional, pero sobre todo de mucha responsabilidad.  
 
Entonces, a mí me parece que eso, yo hoy en todo el día, ustedes 
me vieron, estaba muy feliz, no encontraba lógica de las cosas que 
se discrepaban aquí, no encontré lógica cuando nos empezamos a 
pelear al principio de la sesión; no encontraba lógica, yo pensé 
que todos iban a estar iguales de felices que yo; pero, bueno, ya 
ven de repente hay compañeros que están enojados.  
 
PREGUNTA.- Inaudible.  
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RESPUESTA.- No, yo no tengo ningún resentimiento con nadie. Yo 
soy una mujer feliz, plena, como política, como mujer, como una 
gente de izquierda, pues por supuesto que no tengo resentimiento 
con nadie, en lo absoluto, independientemente de sus expresiones 
o de sus pensamientos, de sus declaraciones, las respeto, no 
comparto muchas cosas con algunos compañeros, pero no tengo 
ningún resentimiento personal.  
 
PREGUNTA.- Oiga, ¿ya metió la denuncia por lo de las… (inaudible). 
 
RESPUESTA.- Mañana la vamos a meter, la va a meter mi 
coordinadora de asesores.  
 
Miren, la verdad es que a lo mejor no debí ni de mencionarlo, sé 
que a muchos diputados incluso también les han estado llegando 
mensajes, les han estado hablando, entonces puede ser parte de 
un deporte de alguien de aquí que quiere estarnos preocupando.  
 
PREGUNTA.- ¿Deporte extremo, diputada? 
 
RESPUESTA.- Pues no sé si deporte extremo.   
 
PREGUNTA.- ¿El respaldo de los senadores y diputados?  
 
RESPUESTA.- Yo, obviamente, me siento muy protegida, si ustedes 
lo quieren ver así, me siento protegida, porque me siento querida, 
siento que los diputados y senadores han estado respaldándome en 
todos los sentidos y que en este momento difícil que, bueno, yo 
me sentí quizás agredida, pues todos me apoyaron, o sea, yo me 
siento satisfecha de recibir ese apoyo.  
 
PREGUNTA.- ¿En su partido se le ve una salida pronta o al menos 
feliz? 
 
RESPUESTA.- No quisiera hablar del partido, porque recuerden que 
todavía falta ver qué cosa va a pasar el fin de semana; nos vamos a 
reunir en Consejo.  
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PREGUNTA.- ¿Usted haría un llamado a los actores, principalmente a 
los aspirantes a la dirigencia, a ya guardar silencio para no 
contaminar aún más el proceso?  
 
RESPUESTA.- No, bueno, no es mi función llamar la atención a los 
compañeros del PRD; mejor hay que esperar a ver qué pasa.  
 
PREGUNTA.- Podría salir, después de todas estas agresiones que 
recibió por parte de los propios diputados de su partido, después de 
este Consejo Nacional del fin de semana, ¿podría, incluso, Ruth 
Zavaleta pensar en salirse del PRD? 
 
RESPUESTA.- No; no está en mi mente salirme; por el contrario, 
quiero quedarme más.  
 
Muchas gracias. 
 

-- ooOoo -- 
 


